附件2

内蒙古自治区传统知识知识产权保护

试点县工作方案（试行）

为充分发挥自治区在传统知识资源方面所具备的优势，在传承的同时，利用知识产权制度加大对资源的开发、利用和保护力度，促进县域经济健康快速发展，自治区市场监督管理局（知识产权局）决定组织开展内蒙古自治区传统知识知识产权保护试点县工作。

一、指导思想
深入开展自治区传统知识知识产权保护试点县工作，积极探索传统知识知识产权保护新机制、新途径、新方法、新举措，提高试点县（旗、市、区，下同）运用知识产权制度对县域内传统知识资源的传承、开发、利用和保护能力，将资源优势转变为市场竞争优势，提升综合竞争实力，促进县域经济实现特色发展。

二、工作目标

通过三年的试点工作，推动试点县建立起较为完善的知识产权工作体系和政策体系，全社会知识产权保护意识明显增强，尊重知识产权、保护知识产权的社会氛围初步形成，并紧紧围绕传统知识资源的传承、开发、利用和保护，构建起较为完备的自治区传统知识知识产权保护试点工作体系，培养一批专门知识产权人才，促进知识产权与品牌培育、标准制定等工作的有机融合，大力发展创意产业，推动县域运用传统知识资源形成特色产业、新兴产业，在知识产权保护上取得突破。积极探索并初步构建起县域传统知识知识产权保护新机制。

三、重点工作
（一）健全知识产权工作体系

通过政策引导，在全县科技型中小企业中建立知识产权工作服务点，明确专职工作人员，开展传统知识知识产权保护试点县工作。建立知识产权供需对接渠道，促进知识产权管理、投诉、维权保护等服务工作的开展；利用专利文献信息查询检索平台，提高专利信息服务能力。

（二）推动知识产权转化和产业化

加大政府扶持力度，实现一批传统知识专利技术产业化。开展专利实施资助工程，推动专利落地转化。引导民间资本等各类资金对专利技术产业化的投入，支持单位与个人将所有或持有的专利权、商标权入股分红，加速成熟专利技术的实施转化。支持传统知识知识产权生产企业建立和实施知识产权管理、保护、激励等基本制度。鼓励商标注册、版权申报，引导企业进行品牌经营，推动企业开展争创驰名商标活动，增强企业的产品竞争力和市场占有率，发展一批具有自主知识产权技术和市场竞争力的知识产权优势企业。

（三）营造良好的知识产权保护氛围

要建立健全本区域知识产权执法保护体系，加强执法队伍建设，增强执法能力。要依据现有知识产权法律法规，针对传统知识知识产权保护方面的典型案件，组织开展专项治理活动，加大对侵权行为的打击力度。要积极探索县域知识产权保护新模式、新途径、新举措，充分运用政府的市场调控手段，逐步形成以知识产权为纽带、以拥有核心知识产权的企业为龙头、资源共享、竞争有序的产业集群发展新格局，推动县域经济步入良性发展轨道。要支持和引导社会力量建立健全知识产权保护法律援助体系，为权利人提供法律服务和法律援助，切实保护权利人的合法权益。 

（四）加强传统知识知识产权宣传普及和人才培养

要充分发挥本区域各类新闻媒体的作用，利用报告会、执法现场会等形式，结合区内外和本区域传统知识的知识产权保护和发展的典型案例，大力开展宣传普及活动，不断扩大知识产权宣传的广度和深度，提高全社会知识产权保护意识，营造良好的知识产权保护环境。要围绕传统知识的传承、开发、利用和保护，有重点地选拔一批人员，通过学习、参加国内外相关专题研讨会、参与相关课题研究等方式，培养一批高素质的专门知识产权保护人才，为本区域传统知识保护和发展提供强有力的人才支撑。

（五）开展传统文化遗产领域知识产权保护 
针对自治区非物质文化遗产，开展传统知识收集、整理、传承和保护，建立传统知识数据库，建立传统知识资源合理使用与利益公正分享保护机制，维护发源地和传统群体的权益，推动传统知识的合理开发、利用。发掘民间文化和遗传资源，建立合法有序的开发和保护措施，依法保护提供者和保护者的合法权益，防止民间文化和遗传资源流失、无序利用，推动可持续发展。

四、保障措施

（一）组织开展传统知识知识产权保护政策法规研究。组织专家学者就传统知识的概念与范畴，以及传统知识知识产权保护机制、政策法规等问题开展理论和实证研究，提出进一步健全传统知识的知识产权保护法律体系，促进资源的传承、开发、利用、保护的对策建议。

（二）加强传统知识知识产权保护培训。邀请区内外相关领域的专家举办传统知识知识产权保护培训班，积极培养相关人才。

（三）加大对试点县的扶持力度。自治区知识产权部门在开展相关工作时，要结合实际，采取相应的扶持措施，对试点县给予必要的支持，确保试点工作取得实效，对在传承、开发、利用、保护传统知识中作出重大贡献的权利人员予以奖励。 

（四）加强交流与合作。加强同区内外知识产权机构在传统知识知识产权保护方面的交流与合作，举办研讨会、论坛或其他交流活动，在学习区内外同行先进经验的同时，扩大区域内传统知识知识产权保护试点工作的影响。
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